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MAITÉNYI MIHÁLY 

Feljegyzések a VI. Pártkongresszusról 
Mintha történelmi palástot viselne, úgy hat most ez a város: Zágráb, 

a horvát főváros. Mintha történelmi palástot viselne — de a palást red ői 
most nem tömjénszagúak, nem á latinszavas, nehéz mult egyházi cirá-
dáiból nőtt ki valami alóla: ez a palást vérvörös és a forradalom pa-
lástja. Színe azzal a színnel azonos, amilyen lánggal Gubec Matija alatt 
égtek sok évszázaddal ezel őtt a fahasábok. . 

A forradalom lelkét; tüzét és színét szívta magába messze elterül ő , 
nagy rendezettségében, platán és hársfasor közé az ősi város: nyolc 
napra az ország minden tája ideirányította figyelmét. S a forradalom 
vívmányainak đre és sáfára, a Párt az azóta hófedte Szleme hegység tö-
vében elterülő  nagyváros falai között ült össze, Konventre. 

Nem tudok szabadulnia szimbólumoktól, egész lelkialkatom olyan, 
roskadozok a súlyuk alatt, pedig érzem, hogy ide talán más kellene most: 
a tiszta logika a dialektika er ős fegyvere. Ez persze nevelés kérdése, 
egy újabb generációtól már ezt követeljük. Én is így fogom fel a VI. 
Pártkongresszus egész nagy épít ő  értelmét — ne vessenek rám követ 
mégsem, hagy itt, a kongresszusi teremben érzésekkel birkózom és ful-
ladozok a szimbólumokban. A vérszínű  palást, a forradalomé, most már 
komoly redőkben omlik alá — a húsz méter magas és kétszáz méter 
hosszú hatalmas falat is ilyen red ők borítják — azok szeme azonban, 
akik a falra merednek, a végtelennek és kietlennek t űnő , hosszú évti-
zedeket is megláthatják mögötte. S ezeknek, akárhány vezet đnek, harcos-
nak egész élete ott menetel: a forradalom sok évtizede, amikor az még 
nem volt ünnepi palást. Amikor az eszméhez való ragaszkodás, a forra-
dalamhoz való hűség és a dolgozók tiszta ügye még csak rongyos cip őt 
jelentett, öntudatos harcot, bujkálást és bujdosást -- megpróbáltatást, 
keservet és halálveszélyt. 

Azért harcoltak, hogy mindenkinek jusson Jobb falat, jobb ruha, 
jobb élet, biztonság minden dolgozónak. S most az ünnepi áhítatban el-
hangzanak a sokéves Számadás szavai: mit tett a Párt, hová, merre ha-
ladunk a régmult óta, mi az amit valóban építünk s hogyan építjük. 

Peregnek az es őszemek, hullnak alá egyre nagyobb csöppekben. 
Hárman lépkedünk az aszfalt vizes tócsáin keresztül, elgondolkozva. A 
zágrábi magyar főiskolások között jártunk az este, a magyar egyete-
misták között,, beszélgetésünk volt velük, kis vitánk is talán — ez volt 
az otthonról hozott külön problémánk s az ünnepségek megnyitása előtti 
napokban betöltötte néhány óránkat. Amaz ott a közösség nagy ügye, 
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ez a mi külön ügyünk — érzem mégis, valahol a kapcsolatot. Talán a 
nagy palást redői mögött mi is mögéjebámulnánk a lepergett évtizedek 
útj ának. A zágrábi ősi Alma Máter ma befogadja fiai közé a mi fiain-
kat, a kisparasztok, kisemberek gyerekeit -- de eljuthatott-e egykor egy 
Papp Pálunk erre az egyetemre, eljuthatott-e volna valaha is egy Szervó 
Mihály? Olyan irdatlan id őbeli és térbeli messzeségek ezek, olyan 
messzi fogalmak és én mégis, megint és újra érzem a kapcsolatokat. Az 
a forradalom a miénk is volt, annak végtelen gy űrűi és hullámai a 
magyar falut is felkavarták, felfordították az „örök elrendezettség" 
tévhitét, hogy annak, akinek jutott és vagyon jutott, hogy egyedül az 
jogosa vagyon erejével fiát az egyetemekre küldeni, tanítani, kine-
velni.. . Nem és nem! tiltakozom, nem és nem! Ahová most haladunk, 
a pompás kongresszusi terem egy olyan eszme és olyan er őfeszítés szü-
leménye, amely kártyavárként tolta szét az „örök elrendezettség" gon-
dolatát s ma ott tanul a kisparaszt gyermeke a távoli egyetemen: em-
berek, hát nem értitek a nagy összefüggést? 

Nem értik még eléggé. Hiába, nem értik eléggé azok az egyete-
misták sem. S ha értik, nem méltányolják eléggé. Nem értik tisztán a 
maguk helyzetét a nagy közösségben, nem értik, hogy itt sokkal többr ő l 
van szó, mint magukról hozott bizonyos fogalmak, amelyek ott tenyész-
nek a tágas bácskai és bánáti kertekben, házakban — bizonyos halott 
fogalmak. Nem értik, hogy Papp Pálok és Szervó Mihályok nélkül s f ő -
leg azok nélkül, akik a Párt következetes nemzeti és nemzetiségi poli-
tikáját jelentik, azok nélkül szétmorzsolná őket az Alma Máter, hogy 
kis életükbő l semmi sem maradna. Nem értik, hogy itt egy olyan meg-
vívott és megnyert ütközetr ő l van szó, amely épben értük folyt, ma-
gyarságukat is beleértve — nem értik végs ő  fokon, hogy mi különbség 
van aközött, hogy valaki vonaton, gyorsvonaton Zágrábba utazik és akö-
zött hogy gyalog — Szibériába vándorol, mondjuk. 

Valahol összefüggnek a dolgok, csak meg kell látni a kapcsolatokat. 
Pereg az őszi eső  a zágrábi aszfaltra. S arra gondolok, hogy hányan 

nem tudtak kikötni a zágrábi egyetemen harminc esztend ő  elő tt, mert 
olyan volt az igazodás, az örök elrendezettség .. 

* 
A küldetés, a követség, ahogy a. széksorok elrendez ődtek és ahogy 

az ültetés lefolyt — a térkép és az országtájak valami rendjében tör-
tént-e vagy az alfabétum sorrendjében — nem tudom. Az el őbbi szem-
léletesebb lenne, meggy őzőbb és képszerűbb. S hangosabban beleszof-
nának a világtájak, Észak és Dél, Kelet és Nyugat — széleken a határ-
ral, a határokkal, ahonnan vihar korbácsol. Eljöttek kétezer valahányan. 
munkások, parasztok, értelmiségiek, katonák. S akik küldték őket, a 
párttagok százezrei és a néptömegek milliói most Zágráb felé forduló 
arccal lesték és várták a Kongresszus szavait, s hogy: hátha az ő  kiil-
döttük is megszólal. Eljöttek öregek és fiatalok, régi harcok meged-
zettjei — most nem fegyveres harcra hívó szóra, ezúttal, hanem békés 
megvalósítására mindannak, amit a forradalmi zászló valamikor kibon-
tott és hirdetett: a szocializmus építésére. Eljöttek kétezren, kétezer-
valahányan s mindegyiknek tarsolyában ott volt az a megnemírt kö-
veti felhatalmazás is — a pecsétes írás mellett -- hogy hallgasd meg, 
testvér, a nevünkben is, szavazza nevünkben is, bezélj a nevünkben 1s, 

és verd össze tenyeredet a nevünkben is: köszöntjük Titot és a Pártot. 
Ik voltak kétezer-valahányan, akiknek száj áról felcsengett annyi nyel-
ven az ősi munkásdal, az Internacionálé. Felcsengett, mint a fokozódó 

628 



szél — hej, de hangos is legyen, olyan hangos, hogy elnyomjon minden  

fenyegetést és vihart. Az ősi proletárdal örökszép szárnyalással ütögette  

a tetőt, átfúródott rajta és felszállta csillagok magasságába.  

nékem, a magyar költ őnek ott a széksorokban egy furcsa vers  

zsongása járta át szívemet. Valahol a vérvörös forradalmi drapéria re-
dőnyei mögül jött, mint egy üzenet — elfeledhetjük-e József Attilát,  

aki a népről írt s minden nép énekeseként véste fel a sorokat:  

Emeljétek fel szíviinket. Azé,  
aki felemeli.  
Ilyen erős csak az lehet,  
ki velünk van teli.  

ott állt kétezer-valahány el őtt az az ember, aki felemelte a szíve-
ket. Felemelte a szíveket a testvéri szív magasságáig, megérttette ve-
lük, mindenkivel, aki ebben az országban él és dolgozik, hogyha van egy  
út a jobb élet felé — és van! — az csak úgy kelhet ki, ha megbecsüljük  

egymást. Felemelte a szíveket meg megérttette velünk, hogy ezen a vér-
áztatta földön az els ő  és legnagyobb átok az volt, hogy nem akartuk  

megérteni egymást. A szót, hogy testvériség és egység, százszor halljuk,  

a szó megmerevedett, megkapta a maga történelmi .aranyfedezetét, tör-
ténelemmé lett — de most itt az az ember és itt az a Pártfórum, aki ki-
harcolta a szívek mélyén is azt a valóságot, hagy: megértjük egymást.  

valahányszor felzúgott a taps — és mindig felzúgott, ha a terembe  

lépett — abban a tapsviharban benne volt az Adria bórája és benne volt  

a szlovén hegyek vihara, a szlavóniai síkság szele. Benne volta bács-
kai róna köszöntése, a szerbiai és boszniai hegyeké és macedón völg у-
katlanoké s a fekete hegyeké ott messze délen. Mindig egy ország kö-
szöntötte а  Рг tоt és Titót. 

Találkozások. Igen, úgy érzem, hogy ebben van még sok-sok írói 
elem. Hallgattam beszélgetéseket: emlékszel? Sodródtak ott az udvaron, 
átölelte egymást kett ő , egymás szemébe néztek. Talán valami veszt ő-
hely pitvarán látták egymást utoljára, vagy vízmosta szakadékban, az 
egyik vonult sebesülten, a másik vonszolta még testét új harcok 'elé — 
ismét libben a forradalom vérvörös drapériája és mögéjelátni ilyen test-
véri találkozások peremén ... Ó, és hány árnyék van közöttük, aki már 
nem lép oda, hány véres árnyék: az már csak az emlék szárnyain libben 
közéjük. 

Félek, hogy a képeim túlzsúfoltak, félek, hogy nem tudtam azt a 
napsugaras délelő ttöt elétek varázsolni, amikor a terembe belengett az 
erős élet s az er ős élet er ős szavaival kopogatta Számadás: mi volt és 
mi lesz a szocialista építés frontján. S amikor az id ő  délutánba-járt 
egész neónsorok hosszabbították meg ugyanazt a napfényt s este is úgy  
érezhetted, süt a nap, még mindig. Félek;  hogy keveset adtam az építő-
munka számadataiból, a referátumok megfontolt szavaiból, a vita anya-
gából: Dehát: íróember vagyok, aki az eléjetóluló képek mögött mindig  
ott látja az elmult láthatatlant is, és látni szeretné az el őrevetítés cso-
dálatos szénvonásait, a jöv ő  rajzát... íróember, aki előre-hátra kalan-
dozik térben és id őben, és úgy tapogat az ember után ... S ezeken az  
egymásra rajzolt képeken keresztül népesíti be és építi világát.  
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A kongresszus lényegét, gerincét voltaképpen két jelentés alkotta —
referátum, ahogy mostanában mondjuk — az egyik Titóé, a másik Ran-
kovicsé. E jelentések köré fonódott az egész kongresszusi anyag: minden 
felszólalás, hozzászólás, kiegészítés, vagy még szélesebb síkra helyezett 
továbbelemzés. 

A kogresszus anyagát — természetesen — nem lehet egyetlen ilyen 
cikkben még átbeszélve sem felalvasztani. Számunkra ez maga az élet 
s a történelmi fejl ődés egy szakasza, mint ahogy például Tito marsal 
referátumának címe is maga determináló: 'Jugoszlávia kommunistáinak 
harca a szocialista demokrácia fejl ődéséért. A jelentés felmérte a világ-
helyzetet és az abból reánk ered ő  következtetéseket és kihatásukat, 
aztán a szocialista út bels ő  és külső  fejlődésének szakaszát, a szocialista 
fejlđdésből eredő  feladatokat mindannyiunkra. És elhangzott a történelmi 
bejelentés, hogy Jugoszlávi Kommunista pártja megváltoztatja nevét és 
felveszi a Jugoszlávia Kommunistáinak Szövetsége nevet. Mindezt ezer 
és ezer szervezet, lap és könyv ismerteti azóta s az ország közvélemé-
nyének fórésze ismeri is már. 

Néhány feljegyzést betűztem csak ki a noteszemb ől és önmaga іn 
lelkéből, néhány színt á zágrábi történelmi napokról, a VI. Pártkongresz-
szus hetéről, s azokról a lélekemel ő , különös órákról, amikor az ember 
találkozik az őt körülölelő  és sorsát, életét alakító történelemmel, an-
nak távlataival. Amikor az embernek kett ős sebességgel dobog a 3zive 
és úgy érzi, hogy egy pillanatra a nagy forradalmi kárpit pár lépéssel 
közelebb jött hozzá. És úgy nyíltak szét annak red ői az ő  számára, nogy 
most már fokozott, többszörös esküvel kell szolgálnia tettel, bet űvel es 
szóval jövőbevivő  jobb utunkat. 

Majtényi Mihály 
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